



致敬

灵魂

工程师

——写在第41个教师节之际



三寸粉笔，三尺讲台系国运；一颗丹心，一生秉烛铸民魂。在第41个教师节来临之际，我们礼赞那些以匠心守望初心、用师德照亮灵魂的工程师，更致敬太行山麓、漳水之滨为长治教育事业倾注心血的所有师者。

习近平总书记指出：“教师是人类灵魂的工程师，是人类文明的传承者，承载着传播知识、传播思想、传播真理，塑造灵魂、塑造生命、塑造新人的时代重任。”“要实施教育家精神铸魂强师行动，加强师德师风建设，提高教师培养培训质量，培养造就新时代高水平教师队伍。”

过去一年，我市深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，大力优化办学条件，深化教育综合改革，以教育家精神铸魂强师，全市教育事业取得长足进步。广大教师大力弘扬教育家精神，牢记为党育人、为国育才的初心使命，不断提升教书育人能力本领，立德树人，培根铸魂，造就一批可堪大用、能担重任的栋梁之材，争做新时代的“大先生”。

他们是知识的播火者——上党古城的晨曦里，有他们伏案备课的身影；浊漳河畔的校园中，回荡着他们解惑答疑的声音。从“双减”课堂的提质增效，到“县管校聘”的破冰前行，广大教师以改革之笔，书写教育均衡发展崭新篇章。

他们是灵魂的工程师——教师不仅是知识的传播者，更是创新思维的培育者、社会价值的引领者。教育家精神，是教育长河中的熠熠灯塔。一句鼓励，点亮孩子眼里的星辰；一次家访，为留守儿童推开希望之窗。他们或许没有惊天动地的壮举，却在平凡的岗位上默默耕耘，用智慧和爱心点亮学生的未来；他们或许没有豪言壮语，却以实际行动诠释着教育的真谛，为教育强市建设贡献力量。

他们是文明的传承者——他们教给学生的，不仅是公式定理，更是太行精神的基因密码。他们书写的，不仅是教案板书，更是人类文明的史诗长卷。他们以“捧着一颗心来，不带半根草去”的赤诚，将教育家精神的内核——心有大我、至诚报国的理想信念，言为士则、行为世范的道德情操，启智润心、因材施教的育人智慧，勤学笃行、求是创新的躬耕态度，乐教爱生、甘于奉献的仁爱之心，胸怀天下、以文化人的弘道追求，刻进日常教学的每一个细节，融入教书育人的每一个日夜。

“师者如光，微以致远。”在这个特殊的日子，让我们向所有灵魂工程师致敬。祝愿每一位教师都能在教书育人的征程中，收获桃李满天下的幸福，赢得“太阳底下最光辉职业”的礼赞！

策划/王轶

统筹/宋玉红 温媛

文字/常珍珍 徐姗

摄影/梁栋

设计/马学勤 宋春妮

